
Postoje mladých ľudí k zníženiu vekovej hranice pre 
právo voliť na 16 rokov
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Výsledky z reprezentatívneho výskumu Rady mládeže 
Slovenska realizovaného v novembri 2023 v rámci projektu 
Európsky dialóg s mládežou, kde  zber dát zabezpečovala 
agentúra FOCUS

vypracovala Zlatica Pecháčová, pechacova@mladez.sk



Typ výskumu

Zber dát

Miesto

Cieľová skupina

Metódy

Veľkosť vzorky

Reprezentatívny kvantitatívny prieskum realizovaný v 
rámci projektu Európsky dialóg s mládežou

50% F2F  +  50% CAWI

november 2023 (Agentúra FOCUS)

Celá SR 
(kvóty: vek, pohlavie, veľkosť sídla, kraj) 

Mládež vo veku 15 – 29 rokov

n = 1.005 respondentov

Metodika prieskumu



Štruktúra výskumnej vzorky

51%49% muži (515)

ženy (490)

POHLAVIE

32%

10%38%

20% základné, neukončené základné (318)

stredoškolské bez maturity (103)

stredoškolské s maturitou (vrátane nadstavby)
(385)

vysokoškolské (bakalárske, magisterské,
inžinierske, doktorské, doktorandské) (199)

NAJVYŠSIE UKONČENÉ VZDELANIE 

n = 1005

VEK 

30%

31%

39%
15-19 rokov (303)

20-24 rokov (315)

25-29 rokov (388)

21%

79%

15-17 rokov (213)

18-29 rokov (792)



Súhlas so znížením vekovej hranice pre právo voliť na 16 rokov
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Vo voľbách do Európskeho parlamentu (eurovoľby)

V prezidentských voľbách

Vo voľbách do NRSR (parlamentné voľby)

Vo voľbách do vyšších územných celkov (župné
voľby

vo voľbách do miestnej samosprávy (komunálne
voľby)

Rozhodne súhlasí Skôr súhlasí Skôr nesúhlasí Rozhodne nesúhlasí Nevie

v %, n=1005v1. Do akej miery súhlasíte s tým, aby sa znížila veková hranica pre právo voliť na 16 rokov...
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32

29

súhlasí 
(v %)

• Pri všetkých voľbách prevažuje nesúhlas so znížením vekovej hranice pre právo voliť na 16 rokov. Medzi mužmi a ženami nie sú štatisticky signifikantné 
rozdiely.  Na základe iných reprezentatívnych prieskumov realizovaných na Slovensku vieme, že mladí ľudia sú tí, ktorí so znížením vekovej hranice na 16 rokov 
súhlasia v najväčšej miere, keďže sa s témou dokážu najľahšie identifikovať. RmS sa v rámci svojich výskumov dlhodobo poukazuje na to, že mladí ľudia 
predstavujú heterogénnu sociálnu kategóriu s rozdielnymi postojmi a hodnotami. Občiansky a politicky angažovaná mládež v tomto kontexte predstavuje 
menšinu.

• Najvyššiu mieru súhlasu pozorujeme pri komunálnych voľbách (37%), najnižšiu pri eurovoľbách (29%). V reprezentatívnom prieskume RmS z roku 2023 sme 
zistili, že až 50% mladých nemá dostatočné informácie o Európskej Únii a 68% mladých deklaruje nezáujem o európsku politiku. Vo viacerých kvalitatívnych 
výskumoch sa nám potvrdzuje, že mladí ľudia vnímajú európsku politiku  ako vzdialenú a málo zrozumiteľnú. Vo všeobecnosti platí, že ak sa mladí  o politiku 
zaujímajú, tak sa jedná skôr o politiku na národnej alebo lokálnej úrovni. Rovnako je to aj v prípade občianskej a politickej participácie, keďže mladí ľudia sa 
častejšie angažujú na lokálnej úrovni, pretože vedia jednoduchšie identifikovať a riešiť problémy, ktoré trápia komunity, ktorých sú súčasťou.
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Eurovoľby

Prezidentské voľby

Parlamentné voľby

Župné voľby

Komuálne voľby

15-19 rokov 20-24 rokov 25-29 rokov rozhodne + skôr súhlasí v %, n=1005

Súhlas so znížením vekovej hranice pre právo voliť na 16 rokov * vekové kategórie

• Najväčší súhlas so znížením vekovej hranice pozorujeme u najmladších, teda u mladých vo veku 15-19 rokov.  Rozdiely 
medzi mladými vo veku 20-24 rokov a 25-29 rokov nie sú štatisticky signifikantné.

v1. Do akej miery súhlasíte s tým, aby sa znížila veková hranica pre právo voliť na 16 rokov... v %, n=1005
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Eurovoľby

Prezidentské voľby

Parlamentné voľby

Župné voľby

Komuálne voľby

15-17 rokov (213) 18-29 rokov (792) rozhodne + skôr súhlasí v %, n=1005

Súhlas so znížením vekovej hranice pre právo voliť na 16 rokov  
*porovnanie mladších a starších ako 18 rokov

• Zaujímalo nás ako k téme zníženia vekovej hranice pre právo voliť na 16 rokov pristupujú neplnoletí mladí ľudia bez volebného 
práva. Platí, že neplnoletí vyjadrujú v porovnaní s plnoletými väčší súhlas pri všetkých typoch volieb, zároveň treba dodať, že  pri 
žiadnom type volieb sa nejedná o väčšinu. 

v1. Do akej miery súhlasíte s tým, aby sa znížila veková hranica pre právo voliť na 16 rokov... v %, n=1005
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vysokoškolské SŠ s maturitou SŠ bez maturity základné

Súhlas so znížením vekovej hranice pre právo voliť na 16 rokov  
*porovnanie z hľadiska najvyššieho dosiahnutého vzdelania 

• V kontexte  dosiahnutého vzdelania vyjadrujú najväčší súhlas mladí ľudia zo základným a neukončenými základným vzdelaním, 
vzhľadom na vekovú štruktúru našej výskumnej vzorky je to logické, keďže sa jedná prevažne o neplnoletých mladých ľudí, ktorí 
študujú na strednej škole. Zo znížením vekovej hranice súhlasia najmenej  mladí ľudia so stredoškolským vzdelaním bez maturity. 

v1. Do akej miery súhlasíte s tým, aby sa znížila veková hranica pre právo voliť na 16 rokov... v %, n=1005
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Mladí ľudia sa nezaujímajú o politiku a preto ani nechodia voliť
tak ako občania vo vyššom veku

Ľudia mladší ako 18 rokov nie sú dostatočne zrelí na to, aby mohli
voliť vo voľbách.

Mladí ľudia vo veku 16 a 17 rokov sú ľahko ovplyvniteľní a
manipulovateľní vo volebnom rozhodovaní.

Mladí ľudia vo veku 16 a 17 rokov majú dostatočné vedomosti z
občianskej náuky a teda rovnakú schopnosť robiť dobré volebné

rozhodnutia, ako starší voliči.

Zníženie volebného veku na 16 rokov zvyšuje volebnú účasť a
pomáha rozvíjať celoživotné voličské návyky.

Vo veku 16 a 17 rokov by už mali mať ľudia možnosť vyjadrovať
sa k zákonom, ktoré ovplyvňujú ich život a budúcnosť ich krajiny.

Zníženie volebného veku na 16 rokov umožní zvýšiť záujem
politikov o problémy mladých ľudí

Rozhodne súhlasí Skôr súhlasí Skôr nesúhlasí Rozhodne nesúhlasí Nevie

{ ZA 

PROTI

Argumenty ZA a PROTI zníženiu vekovej hranice pre právo voliť na 16 rokov

Rozhodne + skôr 
súhlasí 
(v %)
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v2. Do akej miery súhlasíte alebo nesúhlasíte s nasledujúcimi výrokmi? v %, n=1005
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Argumenty ZA zníženie vekovej hranice pre právo voliť na 16 rokov

9

11

13

13

21

26

28

27

33

30

31

29

30

22

19

23

7

11

9

8

Mladí ľudia vo veku 16 a 17 rokov majú dostatočné
vedomosti z občianskej náuky a teda rovnakú schopnosť

robiť dobré volebné rozhodnutia, ako starší voliči.

Zníženie volebného veku na 16 rokov zvyšuje volebnú
účasť a pomáha rozvíjať celoživotné voličské návyky.

Vo veku 16 a 17 rokov by už mali mať ľudia možnosť
vyjadrovať sa k zákonom, ktoré ovplyvňujú ich život a

budúcnosť ich krajiny.

Zníženie volebného veku na 16 rokov umožní zvýšiť
záujem politikov o problémy mladých ľudí

Rozhodne súhlasí Skôr súhlasí Skôr nesúhlasí Rozhodne nesúhlasí Nevie

v %, n=1005v2. Do akej miery súhlasíte alebo nesúhlasíte s nasledujúcimi výrokmi?

Rozhodne + skôr 
súhlasí 
(v %)
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• 40% mladých ľudí si myslí, že zníženie volebného veku  na 16 rokov umožní zvýšiť záujem politikov o problémy mladých ľudí a takmer totožné percento 
mladých súhlasí s tým, že 16 a 17-roční by mali mať možnosť vyjadrovať sa k zákonom, ktoré ovplyvňujú ich život. V Rade mládeže Slovenska dlhodobo 
upozorňujeme na  to, že mladí ľudia sa cítia občiansky a politicky bezmocní. Posledné dáta z novembra 2023 tento fenomén potvrdzujú. Až 79% mladých 
ľudí súhlasí s výrokom „Politici sa o mňa nezaujímajú.“, pričom 50% mladých deklaruje, že majú názory na politiku, ktoré sa oplatí vypočuť. 

• Iba 30% respondentov súhlasí s tým, že mladí ľudia vo veku 16 a 17 rokov majú dostatočné vedomosti z občianskej náuky, a teda rovnakú schopnosť robiť 
dobré volebné rozhodnutia, ako starší voliči. Sebahodnoteniu vedomostí z občianskej výchovy sa Rada mládeže Slovenska venovala vo svojom 
reprezentatívnom výskume z roku 2022, v ktorom mladí ľudia ohodnotili svoje znalosti priemernou známkou 3,  ako výborné hodnotilo svoje vzdelanie v 
oblasti občianskej výchovy len 13% respondentov. Hlbšia analýza ukázala, že rozdiely v sebahodnotení súvisia nielen s vekom a skúsenosťami, ale aj s 
ekonomickou situáciou a nerovnosťami v kvalite výučby. 
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Mladí ľudia vo veku 16 a 17 rokov majú dostatočné vedomosti z
občianskej náuky a teda rovnakú schopnosť robiť dobré volebné

rozhodnutia, ako starší voliči.

Zníženie volebného veku na 16 rokov zvyšuje volebnú účasť a pomáha
rozvíjať celoživotné voličské návyky.

Vo veku 16 a 17 rokov by už mali mať ľudia možnosť vyjadrovať sa k
zákonom, ktoré ovplyvňujú ich život a budúcnosť ich krajiny.

Zníženie volebného veku na 16 rokov umožní zvýšiť záujem politikov o
problémy mladých ľudí

15-17 rokov (213) 18-29 rokov (792)

rozhodne + skôr súhlasí v %, n=1005

Argumenty ZA zníženie vekovej hranice pre právo voliť na 16 rokov
*porovnanie mladších a starších ako 18 rokov

• Neplnoletí respondenti (15-17 rokov) častejšie súhlasia s argumentami za zníženie vekovej hranice  ako plnoletí respondenti. 
Rozdiely  v miere súhlasu s výrokmi  medzi respondentmi mladšími a staršími ako 18 rokov sú  štatisticky signifikantné.

v2. Do akej miery súhlasíte alebo nesúhlasíte s nasledujúcimi výrokmi? v %, n=1005
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Argumenty PROTI zníženiu vekovej hranice na 16 rokov
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Mladí ľudia sa nezaujímajú o politiku a preto ani
nechodia voliť tak ako občania vo vyššom veku

Ľudia mladší ako 18 rokov nie sú dostatočne zrelí
na to, aby mohli voliť vo voľbách.

Mladí ľudia vo veku 16 a 17 rokov sú ľahko
ovplyvniteľní a manipulovateľní vo volebnom

rozhodovaní.

Rozhodne súhlasí Skôr súhlasí Skôr nesúhlasí Rozhodne nesúhlasí Nevie

v %, n=1005v2. Do akej miery súhlasíte alebo nesúhlasíte s nasledujúcimi výrokmi?

Rozhodne + skôr 
súhlasí 
(v %)

71

62

62

• 71% mladých ľudí si myslí, že mladí ľudia vo veku 16 a 17 rokov sú ľahko ovplyvniteľní  a manipulovateľní vo volebnom 
rozhodovaní, 62% súhlasí s tým, že ľudia mladší ako 18 rokov nie sú dostatočne zrelí na to, aby mohli voliť vo voľbách a rovnaké 
percento mladých súhlasí s tým, že mladí ľudia sa nezaujímajú o politiku, a preto nechodia voliť tak ako občania vo vyššom veku.
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Mladí ľudia sa nezaujímajú o politiku a preto ani nechodia
voliť tak ako občania vo vyššom veku

Mladí ľudia vo veku 16 a 17 rokov sú ľahko ovplyvniteľní a
manipulovateľní vo volebnom rozhodovaní.

Ľudia mladší ako 18 rokov nie sú dostatočne zrelí na to, aby
mohli voliť vo voľbách.

15-17 rokov (213) 18-29 rokov (792)

rozhodne + skôr súhlasí v %, n=1005

Argumenty PROTI zníženiu vekovej hranice na 16 rokov
*porovnanie mladších a starších ako 18 rokov

• Mladí ľudia vo veku 15-17 rokov v porovnaní s plnoletými respondentmi vo vyššej miere deklarujú nesúhlas s tým, že 
ľudia v ich veku sú nezrelí a ľahko ovplyvniteľní pri volebnom rozhodovaní. Čo sa týka nezáujmu mladých o politiku, 
rozdiely medzi plnoletými a neplnoletými respondentmi nie sú štatisticky signifikantné.  

v %, n=1005v2. Do akej miery súhlasíte alebo nesúhlasíte s nasledujúcimi výrokmi?



Ďakujem za Vašu pozornosť!
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vypracovala Zlatica Pecháčová, pechacova@mladez.sk
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